

親愛的沙崇同學：

最近有機會參觀一間小學，看見許多小學生的作品，其中有一件作品吸引了我的注意力，是一個類似不倒翁的器皿。當我用手輕輕把這器皿推倒時，它立刻會再彈起來。吸引我注意的是這器皿上插了一幅小相片，應是製作的學生自己的相片。我想這位小學生製作此佳品時，正是期望自己能像不倒翁，倒下時可以立刻再爬起來，即使 1000 次被打倒了，也能 1001 次再起來！我欣賞這個學生的心志。

曾聽聞以下一個故事。有一位將軍因為戰敗了，逃進一個山洞。當時他極其疲乏，也心灰意冷，看自己毫無翻身勝利的可能，似乎已到了窮途末路，不如就此了斷吧！正在此時，他看見一隻螞蟻搬運一粒如米的食物，想由低處爬上一高處。因食物的重量，多次使螞蟻半途跌下來。將軍觀看，不期然地數着，螞蟻跌了一次、兩次、三次、十次、廿次，每一次跌下來，總是立刻又再爬起，沒有一次因跌下而放棄。將軍看着數着，數到第 69 次，螞蟻差點兒就爬到高處，竟仍舊跌下來，真是可惜！或許你我都替這小螞蟻灰心了；怎料在第 70 次，牠終於成功把食物帶到高處！從這螞蟻身上，將軍得着非常大的鼓舞，所有消極思想一掃而空，重新振作，後來在戰場上竟大獲全勝！

我們都喜歡成功，失敗時就容易灰心沮喪。許多時我們只羨慕別人的成功，卻不知道別人成功背後可能經歷無數次的失敗，但他沒有在失敗中灰心放棄，反而再接再厲，才達到今天的成功。讓我們在羨慕別人的成功之餘，更學習欣賞他們那種不怕失敗、不屈不撓的精神。

一位很有名的科學家——愛迪生(Thomas Alva Edison)，相信大家都熟悉，也略略知道他是一位發明家，在他一生中的發明超過二千多種。但他卓越成就背後的故事不知同學是否知道？愛迪生一生卓越的成就並非僥倖，而是他百折不撓、勇於嘗試、堅毅持續、敢於創新的成果。他比同學們的家境都更貧困，只接受過三個月的小學教育，十二歲就開始在火車上工作。雖然如此，他沒有怨天尤人，反之，他努力不懈，刻苦自學。他對自然科學特別有濃厚興趣，少年時不但已掌握了豐富的電學、化學等知識，還喜歡在火車上和家裡進行一些「小實驗」。愛迪生一生中最大的貢獻，就是發明了電燈。請大家猜猜，他做了多少次實驗才可以成功製造出第一個燈泡？(或說得更清楚，他失敗了多少次才獲得一次的成功？)答案是：他做了 1600 多次耐熱材料和 600 多種植物纖維的實驗，才製造出第一個燈泡！成功絕非僥倖，經不起失敗挫折的人，容易放棄的人，恐怕成功離他還很遠！

最後，我想分享一個自身的經歷，希望也能鼓勵大家。自從我信主耶穌，成為基督徒之後，我有一個很強烈的心願，就是渴望我的父母和我最要好的朋友都能信耶穌；因為主耶穌實在太好了，我怎能不將祂介紹給我的家人朋友呢？當時我不過是一個初中學生，對於主耶穌的認識並不多，也不懂得如何傳講福音，但我還是盡力為他們禱告，邀請他們去參加教會聚會，也不時和他們講到主耶穌奇妙的愛。我有一位好朋友，也是我的同學和鄰居，她最初不喜歡聽耶穌，也不願相信，後來神漸漸改變她，最終她願意歸向主！繼而是我的母親。母親是傳統的中國婦女，她並不相信耶穌是神，甚至反對我們兄弟姊妹信耶穌。我們五兄弟姊妹當時已信了耶穌，不斷為母親禱告，神實在是聽禱告的神！有一次教會有佈道會，我們請母親參加，那天她竟然肯去。（許多年後她才告知我們為什麼那天她願意去，原來那時她心想：「耶穌奪去了我五個子女，我要到教會去，深入虎穴，搶回我的兒女！」）你想想結果如何？結果實在出人意料，那天母親站起來決定信耶穌，她發現耶穌才是獨一的真神！從此她全心歸向神，還配了一副老花眼鏡，為要天天看聖經。

「當信主耶穌，你和你一家都必得救。」（聖經使徒行傳 16 章 31 節）我一家除了父親以外，全部都歸向主了。三十年來，母親的心和我們子女的心都掛念着父親的得救。父親年青時，因遭遇某些事情，使他對信耶穌有一個很深的誤解。（這是我們多年都不知情的）。所以每當我們提起信耶穌，父親極之抗拒，一直不肯相信。但我們並不灰心，也絕不能放棄，我們怎能全家進天國，而單單留下父親在火湖中受苦呢？所以我們一直禱告，即使父親毫無轉變，我們仍堅毅持續的信靠神。我們禱告了三十年之久……，在父親 83 歲那年，他悔改歸向主！我無法形容當時我們全家的歡欣喜樂和神恩典的豐厚！我父親信主後一個顯著的轉變：從前充滿愁苦的他，因信了主，成為一個開心快樂的老人，他臉上終日掛着甜美的笑容，足有年半之久才安然離世回天家。三十年禱告等待的日子實在漫長，卻引出如此美好的結局，我覺得太值得了！已信主的同學們，你有沒有還未信主的家人、同學、朋友呢？神需要你堅毅持續的為他們禱告，這些禱告是不會落空的！聖經加拉太書 6 章 9 節說：「我們行善，不可喪志，若不灰心，到了時候，就要收成。」

數學科

郭艷珠老師